## Эксплуатация опасных производственных объектов: К чему готовиться руководителям?

**Ву Редакция** 07.03.2024



На вопросы «Регионов России» отвечает руководитель Уральского управления Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору Андрей Николаевич Таранов.

- Какие изменения в режиме надзорно-контрольной деятельности произойдут в ближайшее время?
- С 1 сентября 2024 года вступает в силу Федеральный закон от 25.12.2023 № 637-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Согласно вышеуказанному документу, произойдут следующие значимые изменения.

С 1 сентября 2024 года сокращаются сроки эксплуатации технических устройств опасных производственных объектов при отсутствии в технической документации данных о сроке службы такого технического устройства – с двадцати лет до десяти лет.

Также 1 сентября 2024 года вступает в силу Постановление Правительства Российской Федерации от 29.07.2023 № 1233 «О внесении изменений в Правила организации и осуществления производственного контроля за соблюдением требований промышленной безопасности». Согласно вышеуказанному постановлению, изменится функционал и обязанности лиц, осуществляющих производственный контроль, что потребует внесение изменений в положение о производственном контроле эксплуатирующих организаций.

С 1 сентября 2025 года организации, эксплуатирующие опасные производственные объекты I класса опасности, будут обязаны обеспечивать проведение аудита систем управления промышленной безопасностью, а сведения о результатах такого аудита ежегодно до 1 апреля соответствующего календарного года необходимо будет представлять коллегиальным органам управления данных эксплуатирующих организаций и их учредителям.

- В условиях изменения законодательства верно ли говорить, что руководитель, как и ранее, несет персональную ответственность за деятельность, связанную с эксплуатацией опасных производственных объектов?
- Да. В условиях изменения законодательства персональная ответственность руководителей организаций сохраняется.
- Наболевший для руководителей вопрос... Как же эксплуатировать оборудование/здание, которое не в полной мере соответствует требованиям промышленной безопасности, в условиях изменений в законодательстве? Если остановить производство невозможно, поскольку технологический процесс непрерывен и направлен на обеспечение, например, оборонзаказа?
- Приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 14 ноября 2023 г. № 407 утверждено Руководство по безопасности «Оценка фактического состояния технических устройств, зданий и сооружений, применяемых на опасных производственных объектах».

Пунктом 27 вышеуказанного руководства установлено: в случае, если техническое устройство соответствует требованиям промышленной безопасности, а в процессе технического диагностирования, проводимого в рамках экспертизы промышленной безопасности, выявлены отдельные отклонения от технической документации, которые не противоречат требованиям промышленной безопасности, рекомендуется разрабатывать рекомендации по устранению выявленных отклонений с предельными сроками их реализации, которые могут быть отражены в заключении экспертизы промышленной безопасности.

Пунктом 32 вышеуказанного руководства установлено:

«В случае, если здание (сооружение) соответствует требованиям промышленной безопасности, а в процессе его обследования, проводимого в рамках экспертизы промышленной безопасности, выявлены отдельные дефекты и повреждения, которые не противоречат требованиям промышленной безопасности и не создают угрозу внезапного разрушения, потери устойчивости или опрокидывания, рекомендуется разрабатывать рекомендации по устранению выявленных дефектов и повреждений с предельными сроками их реализации, которые могут быть отражены в заключении экспертизы промышленной безопасности».

Стоит отметить, что заключения экспертизы промышленной безопасности, выданные до 1 марта 2023 года и содержащие вывод о соответствии не в полной мере, продолжают действовать и не запрещают эксплуатацию объекта, при условии выполнения эксплуатирующими организациями содержащихся в таких заключениях мероприятий.